



深入企业观摩



见证发展历程

追寻商圣足迹 弘扬晋商精神

『晋商企业家节』暨晋商溯源交流恳谈会侧记

热情似骄阳，不负盛夏时。7月13日，2024·山西临猗第六届鲜枣产业发展推介暨晋商溯源交流活动开幕当天，由省工商联、市委统战部主办，临猗县委、县政府承办，以“追寻商圣足迹·弘扬晋商精神”为主题的“晋商企业家节”暨晋商溯源交流恳谈会在临猗县成功举办。由此，临猗这座拥有丰厚历史底蕴和独特文化魅力的晋南小城再次因“中华布衣商圣”“中华实业商祖”“中华晋商鼻祖”猗顿吸引了众多专家学者及社会各界关注的目光。

“猗顿文化2000余年的流传证明，猗顿确立了基本的商业伦理，形成了成熟的商业理念，初创了影响深远的晋商精神，可谓晋商的鼻祖和代表。”“如何以晋商精神为指引，更好地推动民营企业发展，为实现中华民族伟大复兴贡献力量，是我们共同面临的重要课题。”“弘扬晋商精神，始终是山西人的使命和担当，要在高质量发展中践行晋商精神，让晋商精神放射出新的时代光芒，以实际行动塑造晋商新形象、展现晋商新担当。”……一句句掷地有声、饱含情感的话语，一声声慷慨激昂、坚定有力的表态，无不彰显着与会专家学者、民营企业代表对商祖猗顿的敬仰和对晋商精神的推崇。

一次晋商文化的溯源之旅

临猗古称郇瑕，是华夏农耕文明的发轫之地，历史悠久，先贤辈出。春秋时期，作为中国古代商业文明的典型代表，被誉为“中华布衣商圣”“中华实业商祖”“中华晋商鼻祖”的猗顿在这里畜五牲、植三园、兴盐业、贩珠宝，勤劳致富，乐善好施，成就了事业，谱写了传奇，在中华文明农商融合发展史上，写下了浓墨重彩的一笔。

“晋商企业家节”暨晋商溯源交流恳谈会上，中国先秦史学会猗顿文化研究中心主任、山西省考古研究院研究员吉现璋，山西财经大学晋商研究院副院长、山西省晋商文化研究会副会长乔南受邀围绕“猗顿文化的挖掘与传承”“猗顿文化与晋商”“弘扬晋商精神 传承商业文脉”等作了专题解读和分享。两位专家学者以深厚的学术造诣和敏锐的洞察力，生动再现了“鲁之寒士”猗顿在郇瑕之地艰苦创业、以一介布衣逆袭成商业巨贾的人生历程，简明阐释了猗顿的崇高品质，充分彰显了晋商精神的深刻内涵和时代特色，让与会人员受益匪浅。

一段春秋史，半部商文化；千秋一布衣，商史写传奇。在省工商联、市委统战部的组织下，专家学者、晋商企业家代表走进临猗，探寻晋商文化的源头，从中华优秀传统文化中寻找“源头活水”，通过对猗顿文化的研究，坚持古为今用、辩证取舍、推陈出新，实现传统与现代的有机衔接，为深入挖掘晋商文化内涵，更好弘扬中华优秀传统文化，更好服务经济社会发展和人民高品质生活提供有力的支撑。

一次晋商精神的传承之旅

2017年6月，习近平总书记在山西考察时指出：“山西自古就有重商文化传统，形成了诚实守信、开拓进取、和衷共济、务实经营、经世济民的晋商精神。”

如何进一步弘扬晋商精神，深入挖掘晋商文化的价值内涵，将晋商文化传承发展下去，对于山西牢记领袖嘱托、扛起时代使命、着力推动高质量发展、不断深化全方位转型有着极其重要的意义。

一直以来，省工商联始终把弘扬晋商精神作为一项重要工作予以推进，多层次、多维度深挖细研晋商精神的内涵意义和时代价值，不断提升服务民营经济工作质效，不断增强民营企业发展信心，不断凝聚民营经济发展合力，团结带领广大民营企业走好转型发展之路。

“习近平总书记赋予晋商精神‘诚实守信、开拓进取、和衷共济、务实经营、经世济民’的新内涵新要求，不仅是山西的骄傲，也是激励广大民营企业前行的精神灯塔。”省工商联主席、省总商会会长景晋秋希望各级各部门和广大民营企业久久为功，传承晋商精神，把晋商精神融入“两个健康”中，与现代企业管理相结合，持续推动晋商精神的传承和发展；乘势而上，把握发展机遇，因地制宜发展新质生产力，加快推动民营经济高质量发展；守正创新，加强交流合作，在项目投资、技术合作、人才交流等方面寻求合作机会，拓展合作领域，推动实现互利共赢、共同发展。

2022年以来，我市围绕促进“两个健康”，创新性落实中央促进民营经济发展壮大的实施意见，开展“晋商精神在运城”运城市民营企业家典范选树系列活动，切实以企业家形象展示“崇文、厚德、敬业、拓新”的“运城精神”，营造了重商、亲商、扶商、安商的浓厚舆论环境和社会氛围。

市委常委、统战部部长王志峰表示，我们要不断引深“晋商精神在运城”运城市民营企业家典范选树活动，切实把千百年来一代又一代晋商背后所体现的精神特质和卓越品格传承下去，争做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范，以晋商的新形象塑造山西的新形象、运城的新形象。

一次抢抓机遇的合作之旅

“心无旁骛创新创造，踏踏实实办好企业，合力开创民营经济更加美好的明天。”这是习近平总书记对广大民营企业家的殷切嘱托。近年来，我省广大民营企业家继承发扬晋商精神和企业家精神，以产业报国、实业强国为己任，迎难而上、稳中求进，知责担责、创业创新，聚焦实业、做精主业，努力把企业做强做优，推动民营经济高质量发展。

崑岭绵绵，涑水悠悠；文化赋能，产业振兴。“晋商企业家节”暨晋商溯源交流恳谈会前，与会专家学者、民营企业代表深入临猗县果业公园、临猗县农业科技馆、山西省画宝刚食品有限公司、山西豪钢重工股份有限公司、山西东睦磁电有限公司、山西华恩实业有限公司，实地感受临猗加快推动经济社会高质量发展的强劲“脉动”，深入了解临猗一二三产业协同并举、融合发展的丰硕成果。

会上，来自山西省广东商会、山西省北京商会、山西省湖南商会、山西安徽商会、山西省青年企业家商会的5位晋商企业家代表作了交流发言，围绕各自地区商会优势、产业发展现状及商会企业与临猗发展的契合点进行了详细介绍，共话发展。大家纷纷表示，临猗县经济社会发展势头良好，干事创业氛围浓厚，在农业、工业等领域拥有独特的资源禀赋，对临猗县未来发展充满信心，将充分发挥桥梁纽带作用，引导更多企业走进临猗、投资兴业，实现互利共赢，共同助力临猗经济社会高质量发展。

临猗县委书记靳国全对与会专家学者、民营企业代表表示欢迎。他表示，临猗是“中华布衣商圣”猗顿的故里。近年来，临猗县倾力打造开放“新通道”，对外开放道路更加畅通；着力构筑发展“硬支撑”，新的晋商故事在这里谱写，新的晋商群体在这里崛起；努力厚植晋商“软实力”，引导民营企业坚定发展信心、大胆创新创业。新时代的临猗朝气蓬勃、生机无限，期待与大家共建新平台，共享新机遇、共赢新未来，借力工商联广泛联系企业的优势，积极开展供需对接、产销对接、项目对接，加强交流合作，实现融通发展。希望广大企业家能来临猗这块创富宝地、投资洼地，发展高地布局落子、创业兴业，携手抢抓发展新机遇、重铸晋商新辉煌。

凡是过往，皆为序章。推动高质量发展，深化全方位转型，已经成为山西最鲜明的主题、最激扬的旋律。民营经济迎来了创业创新创造、加快高质量发展的黄金时期。我们有理由相信，乘借浩浩东风，临猗县将牢记领袖殷殷嘱托，以猗顿文化交流为抓手，传承晋商精神，凝聚晋商力量，形成合力，达成共识，为建设“一园三区四个临猗”提供文化支撑，为加快推动县域经济社会高质量发展作出新的更大贡献。



猗顿文化园



本版责编 董战轩
美编 冯潇楠
校对 乔植

本版文字 本报记者 董战轩
本版摄影 本报记者 董战轩
特约摄影 杨红文